

双向赋能织就城市治理同心圆 青山区300多个“街角新家”温暖新就业群体

□本报记者 蔡冬梅

6月5日清晨6点的包头市娜琳步行街,美团骑手陈晓将电动车停在一辆红白相间、标有“光荣社区暖·新”服务流动车字样的早餐车旁,扫码取出恒温柜里的豆浆。这个3平方米的服务流动车,此刻正传递出阵阵暖意——充电宝指示灯连成星海,智能屏幕上滚动着“今日有雨,骑士添衣”的温馨提示。这里不是网红打卡点,而是包头青山区为新就业群体量身定制的300多个“街角新家”之一。

“以前等单时手机没电,我们得在便利店里蹭插座。”顺丰快递员李亮拧开服务流动车的直饮水龙头,灌满随身携带的1.5升水壶。这个小小的空间被设计师施了“空间魔法”:折叠座椅展开即成“小哥学院”课堂,墙面的医药箱分冬夏两季配置,冬季暖宝宝与夏季冰凉贴定期轮换。最受欢迎的是智能换电柜,骑手扫码3秒即可完成电动车电池更换,日均服务量突破

本报乌海6月6日电(记者 郝鹏 实习生 王馨鹤)6月4日,“墨虹广架·笔舞北疆”全国书法名家作品交流活动在乌海市当代中国书法艺术馆开幕。

此次活动为期4天,由内蒙古书法家协会、乌海市委宣传部主办,乌海市文联、教育局承办,汇聚了全国80余位书坛名家的精品力作,涵盖篆、隶、楷、行、草全品类书体。这些作品风格或大气磅礴,或古朴典雅,或灵动飘逸,或清新隽雅,为当代书法的发展提供了创作范式与审美参照。

本次活动创新性地采用“展览+巡展+交流”一体化模式,设置了“墨虹广架·笔舞北疆”全国书法名家作品邀请展、内蒙古自治区青少年书法作品展等展区。同时,还将举办书法教育名家座谈会、“中国书法城·乌海”公益大讲堂、书法骨干创作与临摹培训班等系列文化活动,为书法爱好者提供与名家面对面交流学习的机会。

“墨虹广架·笔舞北疆”全国书法名家作品邀请展在乌海首展后,将在6月至10月先后走进呼和浩特、呼伦贝尔等8座城市进行巡展,让书法艺术的魅力在内蒙古广袤大地上接续传递,推动书法文化的广泛传播。

■上接第1版 在这个模式中,学生可以根据个人爱好、兴趣、特长等,在12种组合中自主选择其一。报考体育类、艺术类等专业的考生按有关要求参加相应专业考试。高考具体时间为,6月7日9:00—11:30语文,15:00—17:00数学;6月8日9:00—10:15物理/历史,15:00—17:00外语(含听力);6月9日8:30—9:45化学,11:00—12:15地理,14:30—15:45思想政治,17:00—18:15生物学。加试蒙古语的考试时间为6月10日9:00—11:30。

自治区教育厅高校学生处相关负责人介绍,高考改革在考试科目、成绩呈现、志愿填报和录取等方面发生了变化,针对2025年高考,自治区制完善了考试招生工作方案、考务管理、填报志愿和投档录取等政策措施,全流程细化工作环节,完善政策保障机制,全力护航高考。

李秀辉:为后人多留一片绿荫

□本报记者 薛一群

5月27日,在通辽市科左后旗甘旗卡嘉辉苗圃基地,樟子松傲然挺立,云杉苍翠欲滴,五角枫花开正茂,共同勾勒出一道靓丽的风景线。

“10多年前,刚开始建立苗圃基地时,这里的环境十分恶劣,除了黄沙什么都没有,风刮得人睁不开眼睛,本来需要半个月就能盖好的房子硬是耗了两个多月才完成。”科左后旗甘旗卡嘉辉苗圃基地负责人李秀辉说道。

一年一场风,从春刮到冬;风吹黄沙起,落雨全是泥。这是过去甘旗卡镇好力保村的真实写照。昔日寸草不生、风沙肆虐的沙地,如今成了草木繁茂、郁郁葱葱的苗圃基地,一株株苗木筑起绿色屏障。而这翻天覆地的变化,离不开李秀辉15年如一日的坚守与付出。

2010年,李秀辉将自己的创业梦想与为家乡植树增绿紧密融合在一起,建立了科左后旗甘旗卡嘉辉苗圃基地,生产经营樟子松、云杉、芍药、蒿柳、五角枫、杨树苗、榆叶梅等10余种

锚定现代化 改革再深化

200人次。

时至午歇,在社区沿街为小哥们开设的“小哥影院”里,20名骑手正在观看《中国机长》安全特辑,这是陈晓第三次参加观影学习。今年,他向美团外卖骑手党支部提交了入党申请书。“我还加入了‘骑心协力’志愿服务队。”陈晓开心地说道。

这种改变始于青山区“双线覆盖”行动。通过民政、市监部门的大数据筛查,精准锁定辖区内多家新业态企业,以“单独建+联合建”方式成立网约车司机党支部、直播行业联合党支部等11个新兴领域党组织。青山区在商圈楼宇设置了40个党建指导站,412名指导员正协助开发“骑士加油站”小程序,只要点击地图上的党徽标志,小程序便立即显示出最近的充电桩、卫生间和应急药品点。

“万达金街3号井盖移位,已设置警示标志。”深夜11点,饿了么骑手张小杰在网格员群里上传了巡查记录,这是他本月第8次上报安全隐患。作为社区聘任的流动网格员,他胸前的工牌多了“食品监督员”。青山区创新推出的“24小时市民随手拍”,已发动63名骑手参与基层治理,累计消除安全隐患300余个。

这种双向赋能正在重塑城市治理生态。在永盛成超市“红色蓄能站”,货架第二层专设骑手寄存区;建设银行网点开辟“骑士快速通道”,骑手办理业务可享专属叫号服务。更令人惊喜的是,骑手们还自发组成“骑心协力”志愿服务队,积极开展各项服务活动。

从商圈核心的“旗舰站”到社区门口的“驿站”,青山区用3年时间织就新就业群体服务网络。在科学路街

道,老厂房改造的“骑士之家”内配备共享厨房和胶囊公寓;在银行网点,折叠式休息舱实现“1平方米温暖”;就连药店的玻璃窗上都贴有“红色蓄能站”标识,为骑手提供免费血压测量服务。

服务不是单行线,而是共建共享的同心圆。包头青山区的一份调研报告显示,60余名新业态新就业群体主动加入志愿服务队伍,担任社区流动网格员、食品监督员等,协助解决问题300余个,新兴领域提交入党申请书人數比翻番。

当骑手陈晓在流动车留言墙上写下“这里比家更懂骑士”时,在30公里外的装备制造园区,又一个“红色蓄能站”贴上了标志。从一辆早餐车的改造实验,到全域服务的系统升级,包头青山区用时间证明:城市的温度,不仅藏在GDP的数据中,更流淌在街头巷尾那些被温柔以待的瞬间里。

夜幕降临时,暖黄色的灯光勾勒出骑手们穿梭的身影,照亮着“服务一群人,温暖一座城”的治理答卷。



借光治沙

6月6日,在位于巴彦淖尔市磴口县的乌兰布和沙漠东北部新能源基地先导工程100万千瓦光伏发电项目现场,一排排光伏板源源不断地输送着绿色清洁能源。近年来,磴口县利用沙漠的光能资源,大力发展光伏绿色清洁能源,通过“光伏+生态治理”实现“板上发电、板下种植”,开启“借光治沙”新模式。

本报记者 王晓博 摄

家校同努力 学好国通语

□本报记者 图古斯毕力格

自己的作品被展出来,才明白汉字里藏着中华民族的文化密码。”学生马天宇笔锋间既有颜体的雄浑,又透着少年意气。校长王巧娥坦言,起初推行规范字教学时,不少家长质疑:“写好字能当饭吃?”但两年下来,学生的中考作文卷面分数明显提高,因书写潦草导致的丢分现象减少七成以上,“家长们现在比孩子还上心,主动给孩子买字帖”。

在磴口县二完小,青年教师的粉笔字演练活动成了“网红课”。每周二,他们都会在教学楼一楼大厅黑板上写下《悯农》《春晓》等古诗,学生们围成一圈,边模仿边纠正。“老师,‘风’字的横折弯钩要再斜一点。”学生杜浩翔的提醒让老师们竖起大拇指。这种“教学相长”的互动,使全校教师的板书合格率大幅提升。

傍晚,四年级(2)班学生包香瑄写完作业后,和远在外地打工的妈妈打起了视频电话,她略带乡音的话语里,已听不出两年前“n”“l”不分的影子。“妈妈,这次作文比赛我得了二等奖。”屏幕那头,母亲欣慰地说:“我女儿的国通语说得比妈妈还溜,都能当小主持人了。”这样的场景,在磴口县越来越常见。

磴口县教育局副局长马玉军介绍,全县各中小学组成了“小手拉大手”互助组,即学生教家长说国通语、写规范字,家长则帮助孩子改正方言。

“现在去县城银行办业务时,人家都夸我名字写得工整。”62岁的牧民其木格展示着手机里保存的“学习成果”——一张用铅笔写满“其木格”3个字的田字格纸。对她而言,这不仅是名字的书写,更是对学好国家通用语言文字的坚持。

学先进 勇担当

树苗。

创业初期,恶劣的自然环境给了李秀辉一个“下马威”。由于缺乏种植经验,李秀辉只能依靠土办法,走了不少弯路,最初种植的一批苗木大多未能成活。白天,李秀辉扎根沙地,一片片地巡视,逐棵检查苗木,不停歇地浇水锄草,守护苗木。夜晚,李秀辉就打开专业书籍资料,挑灯夜读,钻研栽培技术,掌握科学的种植养护方法。

“苗圃的土壤原来非常不好,都是沙圪子,无奈,我只好用铲车铲平沙圪子,改良土壤。我们经过15年的不懈努力,苗圃的环境不仅大大改善了,树木也很受欢迎。”李秀辉说道。

日复一日,李秀辉的手上布满了老茧,指甲缝嵌满泥土,她用破裂的双脚丈量家乡的山野,在一路学习、摸索中,李秀辉从“门外汉”蜕变成远近闻名的苗木培育“土专家”。

“种树一年到底就4件事,春天育

我们自己的生活也越来越好了。”在嘉辉苗圃基地打工的一位村民笑呵呵地说。

15年来,李秀辉的苗圃基地累计提供了1200余个就业岗位,为当地村民带来了“家门口”的就业机会。曾经蹬着自行车往返苗圃基地的打工者,如今有不少已经开上了小轿车,搬进了新楼房,日子越过越红火。

从黄沙漫漫到绿海滔滔,李秀辉用一双双手绘就了一幅壮美的生态画卷,为子孙后代筑起了一道绿色屏障。正是像李秀辉这样一代又一代治沙人挥洒汗水、鏖战风沙,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

十余载,青丝变白发,但风雨从未消磨李秀辉防沙治沙的斗志。谈起未来的发展计划,今年62岁的李秀辉目光坚定、干劲十足,“只要还能干,就一直干下去,为后人多留一片绿荫!”李秀辉计划探索复合型苗圃经营新模式,打造集苗木、花卉及中蒙药材种植为一体的苗圃综合体,不断丰富苗木品种,为打好科尔沁沙地歼灭战提供可靠的苗木保障,助力当地生态“含绿量”与发展“含金量”同步提升。

包银高铁内蒙古段铺轨完成 力争年内全线开通

本报乌海6月6日电 (记者 高慧)6月6日上午,在包头至银川高铁(以下简称包银高铁)乌海黄河特大桥的施工现场,随着最后一组500米长钢轨精准落位,包银高铁内蒙古段铺轨工程圆满完成,为年内开通运营奠定了坚实的基础。

包银高铁是国家“八纵八横”高速铁路网京兰通道的重要组成部分,起自内蒙古包头市,经巴彦淖尔市、鄂尔多斯市、乌海市、宁夏石嘴山市,终至银川市,是西北地区连接东北、华北地区的交通大动脉和经济大通道。线路全长519公里,其中内蒙古段线路长402公里,设计时速250公里。

包银高铁内蒙古段全线铺轨完成后,我们将开展精调精整、联调联试、动态验收等相关工作,力争包银高铁年内全线开通。”蒙冀铁路有限责任公司包银高铁内蒙古段项目部常务副经理张宝说。

“包银高铁内蒙古段全线铺轨完成后,我们将开展精调精整、联调联试、动态验收等相关工作,力争包银高铁年内全线开通。”蒙冀铁路有限责任公司包银高铁内蒙古段项目部常务副经理张宝说。

本报呼和浩特6月6日讯 (记者 刘洋)6月4日,工业和信息化部公布首批传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单,呼和浩特牛乳制品与云南小粒咖啡、西湖龙井茶等39个特色产业上榜。

此次入选的39个重点培育对象覆盖全国28个省区市,涵盖乳制品制造、饮料制造、酿酒工业等食品工业核心领域,集中展现了我国食品产业的多元化与竞争力。

作为“中国乳都”,呼和浩特是全国重要的乳业生产基地,良种奶牛存栏量、牛奶产量、人均牛奶占有量、牛奶加工能力等稳居全国首位,也是全球唯一同时拥有2家世界乳业10强企业的城

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题书画展开展

本报6月6日讯 (记者 白丹)

6月6日,由自治区文史研究馆主办,内蒙古美术馆承办的“草原烽火·丹青铸魂——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”主题书画展在内蒙古美术馆开展。

本次书画展共展出64幅作品,涵盖书法、中国画、油画、水彩画、篆刻等多种艺术形式。作品讴歌了中华民族在抗日战争中表现出来的伟大民族精神,展现了内蒙古各族群众守望相助、共同奋斗的精神风貌。

呼和浩特机场加密至乌兰巴托航线

本报6月6日讯 (记者 康丽娜)为助力中蒙经贸合作,便捷两地文化交流及旅游发展,呼和浩特机场自6月日起加密至乌兰巴托航线。

据悉,新航线由蒙古航空执飞,航班号为OM257/258,6月6日至6月22日期间,每周执行3班;6月23日至10月24日期间,每周执行4班。具体航班时刻为21:25从乌兰巴托起飞,23:15抵达呼和浩特;00:15从呼和浩特起飞。

据悉,本次书画展将持续至6月22日。

兴安盟27条硬核举措助企惠企

本报兴安6月6日电 (记者 高敏娜)

助企行动开展以来,兴安盟出台《兴安盟助企行动实施方案》,从高效服务、订单拓展、多元融资、要素保障等8个维度精准发力,涵盖帮助企业找订单、全面清理拖欠企业账款、打造高效便捷政务服务环境等27条具体措施,直击企业发展过程中的痛点、难点、堵点问题,靶向施策,助力企业轻装上阵、稳健前行。

总部位于河北石家庄的敬业集团,是一家以钢铁为主的跨国集团公司。2014年,敬业集团选择在兴安盟落地生根,经过多年发展,如今已成长为兴安盟最大的工业企业,为当地经济发展注入了强劲动力。5月25日,兴安盟委一行前往敬业集团考察交流,双方围绕项目建设、绿色低碳发展等重要议题达成共识,将在更多领域展开深度合作。

“政府相关部门多次主动上门服务,无论是在要素保障方面,还是在政策兑现环节,都给予了我们精准且有力的支持。”敬业集团乌兰浩特钢铁有限公司副总经理吴兴波感慨道,“从这些实实在在的行动中,我们真切感受到了政府务实高效的工作作风,也让企业发展的信心更加坚定。”

“我们将以助企行动为重要抓手,充分发挥盟旗两级领导包联、‘一企一策’等机制优势,用心用情用力帮助企业解决实际困难和问题,助力企业不断拓展发展空间,实现更大突破。”兴安盟发展改革委副主任尹广天表示。

兴安盟以27条助企举措为依托,以实际行动践行服务企业的初心和使命,持续优化营商环境,激发经营主体活力,为推动地区经济高质量发展奠定坚实基础,也为企业在新时代实现新跨越创造良好条件。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749